

SUSCRICION

PARA PAMPLONA. Un mes . . . 1'95 pesetas. Tres meses . . . 5'50 . . . Seis meses . . . 10'75 . . . Doce meses . . . 21'50 . . .

ULTRAMAR

Seis meses . . . 15 . . . Doce meses . . . 30 . . .

PAGO ADELANTADO

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25.

SUSCRICION

PARA FUERA DE PAMPLONA

Tres meses . . . 4 pesetas. Seis meses . . . 7'50 . . . Nueve meses . . . 11'25 . . . Doce meses . . . 14 . . .

EXTRANJERO

Tres meses . . . 11'75 pesetas. Seis meses . . . 23 . . .

PAGO ADELANTADO

El Eco de Navarra

Pamplona 5 de Enero de 1896.

EL EXCESO DE PRODUCCION

Hoy dominan en el mundo los problemas económicos, apareciendo como apremiantes necesidades, superiores a cualquier otro orden de ideas y que caracterizan esa ruda lucha que por la existencia sostienen los pueblos modernos.

Los llamados intereses materiales se han impuesto por ineludible modo sin que se conciba mayor galardón que la ganancia, ni aspiraciones de mayor alcance que el dinero. El culto del becerro de oro se halla en su apogeo.

Las naciones como los hombres luchan encarnizadamente para adquirir riquezas, en las que cifran exclusivamente su bienestar, atropellando los obstáculos que encuentran sean de la índole que fueren, a veces con la fuerza, otras con astucia y dolo. La adquisibilidad constituye condición dominante en los individuos y las naciones. El hombre de ciencia, el literato o el artista, trabajan únicamente con la esperanza de hacerse ricos, mientras el bracero, convertido en muchos casos a las doctrinas farisaicas, considera como supremo bien a la opulencia, odia y envidia a los ricos y crée firmemente en la revolución social que ha de elevarle hasta los gozos y comodidades que el dinero proporciona.

Las naciones, de igual modo y con extraordinario frenesí, se dedican a explotarse unas a otras, olvidando los principios de la equidad y la justicia sin otra norma que el derecho del más fuerte. La diplomacia, hase convertida en perpétua baratería.

Esa tendencia exagerada a presentar alcances, que pugna con el irrefutable concepto de la fraternidad humana y marca un verdadero retroceso moral en el siglo XIX, tiene su punto de partida en la naturaleza misma de los hechos; las funciones meramente orgánicas se imponen a la lubricación psíquica. El estómago vacío no atiende razones y cuando se ha llegado a sentir su avasallador estímulo una vez, no se olvida fácilmente la tortura.

El mundo está sufriendo un mal agudísimo, el exceso de producción, del que parten multitud de otros efectos sociales secundarios, no siendo el menor de ellos la amplitud y desarrollo que han alcanzado los vicios y las pasiones.

Cuando el mecanismo productor marcha de un modo regular y proporcionado a las necesidades del consumo, halla fácil salida para los artículos que elabora; el comercio se efectúa en condiciones de normalidad, relacionándose la oferta y la demanda. Pero, si el exceso de producción envilece los precios, disminuye, el valor de la mano de obra y aumentando las sollicitaciones de la oferta, hace crecer también la necesidad de recurrir a expedientes diversos, mixtificaciones y abyectas falsedades, para obligar al consumo; convirtiéndose el comercio en repugnante terca, menguado afán de lucro injusto que no se detiene por nada ni por nadie y deja a su paso todas las miserias. Esa es la explotación del hombre por el hombre.

Siendo tan dignos y levantados los fines a que debe dirigirse el comercio, emblema de paz entre los hombres, medio de que resulte fructífero el trabajo y de proporcionar a cada uno lo que necesita para vivir, si se estimulan sus actividades de un modo inusitado, entregándole cantidades exuberantes de productos que colocar, pierde sus mejores condiciones transformándose en tráfico febril que a nada atiende y causa innumerables daños. No de otro modo, la droga medicamentosa que cura a dosis circunspecta, se convierte en veneno violento empleada en grandes cantidades.

Cuantas veces se trae a colación el comercio de buena fé, ese tráfico a la antigua, digno y ejemplar que en concepto de muchos va paulatinamente perdiéndose, y acaso está próximo el día en que desaparezca del todo, acúdenos preguntar: ¿cómo puede mantenerse en las actuales circunstancias ese comercio rígido y severo?

La competencia ruinosa que hoy se advierte en los diversos ramos mer-

cantiles, competencia que recurrirá a todos los medios para obtener el favor del público y deshacerse a mejor precio de los géneros hacinados en los almacenes, difícilmente podrá sostenerla el comerciante que siguiendo anticuados derroteros se atenga a la bondad de sus artículos y espere compradores. Es muy fácil, de este modo, que pierda su tiempo y su dinero.

El exceso de producción, en otro concepto, es causa de que los Gobiernos, en países más dichosos que el nuestro, por supuesto, se preocupen y atiendan ante todo a dar salida a los productos de sus naciones y de ahí la lucha por los mercados en la cual emplean iguales refinamientos que el vulgar chalan pregonando la bondad de su mercancía a son de bombo y platillos o mintiendo ventajas que no han de resultar ciertas.

En este combate, cuando la astucia no es suficiente, emplean argumentos de mayor potencia: sus ejércitos y armadas. Si se investiga detenidamente la génesis de casi todas las guerras ocurridas en la última mitad de nuestro siglo, se notará que casi todas tuvieron un objeto comercial: conquistar clientes o destruir una competencia.

Con maña se arruina a una nación amiga imponiéndole un tratado de comercio; con la fuerza armada se logra disponer del consumo en determinada región del globo.

El conocido medio, entrar vendiendo por salir mandando ha trocado sus términos; hoy entran mandando para continuar vendiendo.

EFEMÉRIDES NAVARRAS.

5 de Enero de 924

En acción de gracias por la conquista del fuerte castillo de Vignera que aseguraba a los reyes de Navarra el dominio de gran parte de la ribera derecha del Ebro en el país que hoy se llama la Rioja, don Sancho García II fundó el célebre monasterio de Albelda bajo la advocación de San Martín, en cuyo día había tomado a los moros dicho castillo. Floreció este monasterio por largos años, dedicándose los monjes benedictinos que lo poblaban, no solo a la vida ascética y contemplativa, sino también a trabajos científicos y literarios, de los cuales es proclara muestra el precioso libro escrito en letra gótica y con viñetas en colores coacido con el nombre de Códice Albeldense o Vigilano, por ser su autor el monje Vigila, y que actualmente se conserva en la Biblioteca del Escorial.

En el monasterio de Albelda habitaron muchos Obispos, y cuando cesó de ser convento constituyó una Colegiata que duró hasta el siglo XV, en que fué trasladada a Logroño. Aún hoy se ven los cimientos de los claustros dando testimonio de su esplendor pasado.

LOS REYES MAGOS

Duerme en lecho de blanda pluma el hijo del aristócrata, sueña en juguetes y dulces que los Reyes Magos han de traerle; cubierto con riquísimas mantas para que no sienta el frío y templada la alcoba por el calor que da la próxima cochinilla donde chisporrotean y crujen torcidos y secos troncos; se agita sin despertarse y dice soñando:

¡Si vendrán los Reyes Magos con esta noche! El viento brama huracanado, los caminos estarán llenos de nieve, y los camellos fatigados por tan largo viaje no han de poder venir a depositar en mi zapato los regalos que de ellos espero.

¡Si han de venir, cuánto tardan! Pero, ¿qué escucho? parece que suenan músicas; ¿habrán llegado ya montados en sus gigantescos y gibosos camellos é irán recorriendo las calles para colocar en los zapatos que hay en balcones y ventanas, los regalos? ¡Nada se escucha ya en las calles! Ya se marcharon.

Al notar el niño los primeros rayos del alba se despierta; acude presuroso al balcón cuyos cristales empañados ocultan la vista de los objetos que la maternal mano ha depositado. Abre curioso el balcón y ve con satisfacción todo lo que deseaba.

Y exclama lleno de alegría: ¡Qué buenos son los Reyes Magos! apesar de la noche tan fría han venido a traerme sus regalos.

También, dormido en una cuna de mimbre, sueña el hijo del pobre con los monarcas asiáticos.

La madre, viuda de un honrado obrero que al caer de un andamio perdió su vida; se halla combatiendo el sueño sobre la labor, fatigada por el exceso de trabajo y las vigillias.

El tejado de la pobre bohardilla donde moran cruje bajo el peso de la nieve y por las anchas rendijas penetra silbando el viento, que agita la pobre cuna donde duerme el hijo del obrero.

Su madre le contempla llena de cariño y de dolor al mismo tiempo; piensa en la época en que ella era niña y recuerda los cuantiosos regalos que sus padres depositaban en su diminuto zapato, mientras ella dormía. Ahora que es madre, no puede pagar con el mismo regalo al hijo de sus entrañas.

¡Qué hermoso despertar el suyo cuando niña!

¡Qué triste el de su hijo!

También su niño ha colocado en la ventana de la bohardilla su roto zapato y teme el despertar triste de la criatura; por eso sufre.

El niño se agita y dice soñando: ¡Si vendrán los Reyes a nuestra pobre ventana! Yo creo que sí, pues no por ser pobre esta morada han de dejar de llegar hasta aquí, porque también Jesús era pobre é iba descalzo como yo y sin embargo fueron los Reyes Magos al establo donde nació el Niño Dios, a colmarlo de presentes.

Yo no deseo que me traigan cofites, sino ropa para abrigarnos mi pobre madre y yo, herramientas para el oficio que mañana he de aprender y pan para alimentarnos.

¿Vendrán?

Si, parece que por la calle suenan pasos... ya están aquí... ya han llegado...

Raya el alba; en la iglesia próxima comienza el repique de campanas y el niño se despierta, acude presuroso a la ventana y nada ve, nada encuentra dentro de su roto zapato... ¡Ah!, sí... nieve que el viento ha depositado!

Entonces el niño rompiendo en llanto exclama: ¡Para los niños pobres no hay Reyes Magos!

T. OSACAR.

Pamplona 5 Enero de 1896.

De higiene

PARA EL INVIERNO.

El frío, a pesar de ser un excelente tónico, tiene mala fama, porque se le considera como causa primitiva u originaria de multitud de dolencias que son producidas ó por descuidos ó por abusos de los medios puestos en practica para combatirlo. Esta injusta manera de pensar es muy general, especialmente entre la clase alta de la sociedad, que se hace la obligación de forrarse con pieles y de recluírse en habitaciones preparadas a modo de estufas, procurando sustraerse al frío que miran como terrible enemigo, ignorando que este agente es un amigo para aquellos que aprenden a tratar con él, manualizándose y concediéndole amplia confianza.

Aquellos que al sentir el frío se mueven, procurando entrar en reaccion con un ejercicio activo, gozan de perfecta salud aunque el termómetro marque a grados mientras que en la cama y la chimenea sin salir mas que los días espléndidos, y para eso en coche ó envueltos en gruesos abrigos, cual si fueran a emprender una excursión al Polo, se hallan entumecidos y sin cesar propensos a contraer un constipado u otra enfermedad peor.

Lo malo no es el frío es sufrir un enfriamiento brusco, y a este peligro están más expuestos los que huyen del frío que los que soportan constantemente sus consecuencias. Así sucede que quien durante el invierno se lava con agua fría, ventila su casa, sostiene dentro de ésta una temperatura moderada y sale a todas horas a la calle, no experimenta por lo general contratiempo de ningún género; y en cambio los que huyen del agua fría, no dejan entrar el aire exterior en su cuarto, eos tienen en este una temperatura excesiva y solo salen a las doce del día, que hace sol, dan el principal contingente a las enfermedades invernales.

No nos cansaremos de repetirlo; el que quiera disfrutar salud la temporada de invierno, procure no pasar rápidamente del calor al frío y especialmente evite que sus pulmones no se piren de un modo brusco atmosféricas de tan desigual temperatura como la que existe entre un teatro y un café, repletos de luz de humo y de gente y la calle.

En cuanto sobreviene un enfriamiento repentino, el organismo se pone en condiciones especiales para que determinados elementos puedan invadirlo. Uno de que está sucede porque en virtud del frío el humor de la transpiración súbitamente repercutido del exterior al interior, va a irritar los órganos con los ácidos que contiene. Opinan otros que la fuerza constrictiva del frío obra como un astringente sobre las venas y arterias más finas cuyo calibre estrecha, obligando a la sangre a desplegarse en los órganos interiores que irrita ó inflama. Admiten algunos que el enfriamiento, para producir enfermedades, no necesita mas que la sensación que determina la cual por los múltiples nervios de la periferie se transmite a los centros provocando la violenta conmoción que soportaría una dinamo si a la vez volvieran a ella todas las corrientes que en un momento dado están extendidas por la complicada red que reparte sus energías. Lo cierto es que en virtud de un enfriamiento, el organismo experimenta una profunda depresión y solo por ella, se pone en condiciones de que los gérmenes de ciertas dolencias que por todas partes lo rodean y que hasta entonces eran inofensivos, pueden atacarlo, no porque esten dotados de propiedades agresivas, sino en cumplimiento de la ley de la vida que fatalmente les proporciona ocasión para desenvolverse la fuerza de tensión que almacenan mientras son gérmenes inertes, trocándola en fuerza activa, cual sucede con la semilla que que vaga al azar hasta que encuentra calor luz y humedad acomodadas a su manera especial de ser.

De este modo se contraen las pulmonías, el garrotillo y los simples resfriados, por consiguiente es regla de higiene rudimentaria que las personas que están en lugares cuya atmósfera se halla caldeada por cualquier causa, no salgan a la calle sin tapar la boca, con objeto de que el aire frío exterior no penetre en los pulmones sin templarse en la antecámara que forma el embozo de la capa ó los pliegues de la bufanda; por idéntica razón los padres de ben cuidar que cuando sus hijos salen de paseo lleven los sirvientes capotes y pañuelos con que abrigar a los niños al regreso, por que como durante sus juegos se sofocan y agitan, debe evitarse que de repente se queden fríos. Para evitar pues tanto la pulmonía

como el garrotillo son preferibles las antiguas prendas de nuestros abuelos, capas y bufandas que los gabanes importados de Francia, porque aun los más acérrimos partidarios de la contagiosidad de ambas enfermedades no pueden negar que sin condiciones individuales no existe contagio posible.

Boletín del Centro Escolar Dominical DE OBREROS.

A las clases escolares de este Centro de instrucción para la clase obrera asistieron en el último ejercicio 397 alumnos.

CAJA DE AHORROS.

Table with financial data: Saldo anterior, 397 imposiciones efectuadas, Suman, 4 devoluciones verificadas, Saldo el día 29 Diciembre de 1895, Id. de la Caja de Socorros, Un donativo recibido, Total en ambas Cajas.

Procedentes de las operaciones de los dos últimos ejercicios queda un sobrante, de 679 pesetas 67 céntimos.

Instrucción científico-religiosa.—Como continuación de la del domingo anterior, se dieron nuevos detalles acerca del Nacimiento del Niño Jesús, se explicó por qué se anunció primeramente a los pastores, a quienes representaban éstos, y muy por extenso la virtud de la humildad, como cimiento de todas las demás, poniendo un paralelo entre el hombre soberbio y orgulloso y al humilde; haciendo ver que aun en este mundo el primero es despreciado, mientras al segundo todos estiman y le tienen afecto, pasando después a demostrar que esta virtud ha sido el principal adorno de los santos.

Asamblea católico-obrera.—Para los días 22, 23 y 24 del corriente mes se prepara en Castellón de la Plana una Asamblea de las corporaciones católicas obreras de la diócesis de Tortosa, con objeto de tratar varios asuntos de vital interés para las mismas.

Los Círculos católicos de ahorros.—El área de defensa de la clase obrera trae en su último número una curiosa é interesante crónica detallando cuál es la actual situación de los Círculos de obreros católicos creados hasta hoy en Madrid. De ellos entresacamos las siguientes noticias:

En el Círculo de San Isidro hay 340 socios. En su caja de ahorros hay abiertas 149 libras.

En el Círculo del Corazon de Jesús el número de socios asciende a 500, habiéndose suspendido hasta nueva orden la admisión de socios.

Se distinguen por su buen espíritu cristiano los socios del Círculo de San Pedro que celebraron el día de la Inmaculada numerosa y edificante comunión. La caja de ahorros empezará a funcionar en este círculo un día de estos.

CAJA DE AHORROS PARA OBREROS EN PERALTA.

Table with financial data: Saldo anterior, Intereses del semestre, Suma.

CAJA DE AHORROS PARA OBREROS EN TAFALLA.

Table with financial data: Saldo anterior, Intereses del semestre, Suma.

CAJA DE AHORROS PARA OBREROS EN AIBAR.

Table with financial data: Saldo anterior, Intereses del semestre, Suma.

Un cementerio de perros.

El duque de Cambridge, gobernador en la actualidad de los parques y jardines de Londres, ha dado la orden de clausura del cementerio de Hyde-Park.

El cementerio de Hyde-Park es una de las curiosidades de Londres.

Allí reposan los restos de Prince, el perro favorito del duque de Cambridge; Topper, un fox-terrier y sabueso notable, adoptado por la policía de Hyde-Park Station; el perro de lord Paece y otros no menos famosos y notables chusqueros ingleses, algunos de los cuales poseen tumbas verdaderamente lujosas. Las hay de mármol, madera y hierro; casi todas ostentan sentidas dedicatorias, y se hallan rodeadas de una franja de conchitas, en medio de las cuales se colocan las flores.

El interior se halla dividido, y dispuesto como un verdadero cementerio.

El conserje del establecimiento llena las funciones de enterrador y conservador de las tumbas.

Estas son frecuentemente visitadas, y hay personas que celebran el aniversario de la muerte de su perro adornando la tumba con plantas y flores.

La medida del gobernador de los jardines y parques de Londres ha sido muy bien recibida en la alta sociedad, y en aquellas personas de sentimiento religioso, que ven en la existencia de aquel establecimiento un escar-

no continuo a la moral y cultura del pueblo de Londres.

De nuestros corresponsales.

El mercado de Auza.

4 de Enero de 1896.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mio: Con concurrencia grandisima se celebró el mercado de ayer, calificado tanto por esta circunstancia como por las muchas transacciones que se hicieron como uno de los mejores hace ya tiempo.

Hé aqui los precios cotizados:

Cerdos: docena, 5 pesetas: cerdos pequeños de 20 a 25 pesetas. Vacunos: carnicera 1'25 pesetas; parra de bueyes de 500 a 700 pesetas. Lanar: 1 peseta el kilo. Cereales: Trigo a 4'75 pesetas robo; maíz a 3'75; patata a 1'25; castañas a 2'50; alubias a 11; habas blandas a 7; id. duras a 4'50; cebada a 3'25; avena a 1'25. Suyo afmo.

El corresponsal.

GUERRA DE CUBA.

Los generales.

La Correspondencia Militar publica la lista de los generales que prestan servicio en el ejército de la isla de Cuba. Son los siguientes:

Capitan general, general en jefe.—D. Arsenio Martinez de Campos y Antón.

Tenientes generales.—D. Sabas Marin Gonzalez, don Luis Pando y Sanchez y don José Valera y Alvarez (de la reserva).

Generales de division.—D. José Arderius y Garcia (segundo cabo), don José Lachambre y Dominguez (S. I. artillería), don Pedro Mella y Montenegro, don Pedro Pin y Fernandez, don Alvaro Suarez Valdés, don Andrés Gonzalez Muñoz, don José Jimenez Moreno y don Adolfo Jimenez Castellanos y Tupa.

Generales de brigada.—D. Arsenio Llaure y Pombo, don José Aizpurua y Montagut, don José Torra y Vázquez, don Federico Alonso Gasco y Lavedan, don Juan Goloy y Alvarez, D. Rafael Suero y Marcolina, don Carlos Barraquer y Rovira (S. I. ingenieros) don Ramon Echagüe y Méndez Vigo, don Luis Prats y don Nicolás del Rey y Gonzalez, don Emiliano Loño Pérez (S. I. Guardia civil) don Jorge Garrich y Ayo, don Agustín Luque y Coca, don Julio Domingo y Bazán, don Emilio Serrano Altamira, don Francisco Obregón de los Ríos, don José García Navarro, don Braulio Ordoñez del Moral, don José García Aldave, don Juan Madán y Urlando, don Francisco de B. Canella, don José Oliver, don Rafael Ibañez de Aldecoa y Lara, don Pedro Cornet y Cornet y don Joaquín Albacete.

De Marina.—Contralmirante, don José Navarro y Fernandez Navarro (comandante general del apostadero).

Capitan de navío de primera clase, don José Gomez Imaz.

Asimilados a generales.—Intendente militar, don Victoriano Aranjó y Paredes.

Inspector de Sanidad; don Cesáreo Fernandez y Fernandez Losada.

Auditor de Guerra, don Juan Romano y Maldonado.

GACETILLAS.

La Asociacion de jóvenes de San Luis Gonzaga celebrará en la parroquia de San Agustín, hoy demulgo, a las cinco y media de la tarde, los ejercicios acostumbrados con rosario, villancicos y sermón a cargo del Licdo. D. Benito Olaso, Maestro de Ceremonias de la Santa Iglesia Catedral.

Mañana lunes, festividad de los Santos Reyes, por la mañana a las siete y media habrá comunion general.

Y por la tarde a las seis tendrá lugar el ejercicio propio de la festividad con rosario y sermón a cargo del Licdo. D. José Climent, terminándose con la adoracion del Niño Dios. Asistirá la capilla de música de la Catedral.

La Excma. Diputacion foral y provincial se propone dar a conocer para el día 15 del actual las cuentas del anterior presupuesto.

D. Juan Garcia, maestro de Esparza de Salazar, ha hecho renuncia del cargo que desempeñaba y ha tomado posesion de la secretaría del Ayuntamiento de Beira.

Están ya ultimados los presupuestos provinciales. El martes próximo comenzarán a imprimirse en la imprenta de la Diputacion.

Nuestro estimado amigo don José María Poyueta, capitan que prestaba sus servicios en la zona militar de Navarra, ha sido destinado a la de Logroño.

Ha sido nombrada Superiora general de las Hermanas de la Caridad, Sor Leontina Vandel, y Asistente de la misma la hermana Loreto Marcon. Su Santidad se ha dignado confirmar una y otra eleccion.

Don Venancio Martinez, maestro electo de Azagra, ha renunciado la escuela de aquella localidad.

Para el martes próximo están señalados en la Audiencia de esta capital dos juicios orales: Uno de la causa que por el delito de lesiones se sigue a Julian Valdemoros y a Isidro Alvarez. Defenderán a los procesados respectivamente los letrados señores Nuñez y Climent, siendo procuradores los señores Aoz y Vidaurreta. Esta causa procede del Juzgado de Tudela.

El otro juicio oral es de la causa que por el delito de lesiones se sigue a Juan Miguel Cuervo.

Le defenderá el letrado don Pedro Giga; y estará representado por el procurador señor Carvajal.

Se dice que son seis, hasta la fecha, los aspirantes al Beneficio de Sochantre vacante por defuncion de don Francisco Orzáiz, que ha de proveerse por oposicion. El plazo para la presentacion de solicitudes expira el día 6 del corriente.

El Tribunal que ha de entender en los ejercicios de oposicion lo formarán, probablemente, el ilustre Sr. D. Pablo Romeo, dignidad de

Chanre, de esta Santa Iglesia Catedral, el ilustre Sr. D. Francisco Romero, Canónigo de la misma y los Beneficiados don Hipólito Ramirez, maestro de Capilla, don Félix Hernandez, organista primero y don Crisóstomo Suanza.

Uno de los décimos del billete agraciado con el premio mayor en el último sorteo de la Loteria Nacional, fué adquirido por el conocido comisionista Sr. Astier, residente en Tudela, habiéndole correspondido 14.000 pesetas.

Ha sido nombrado jardinero de la Diputacion provincial don Satorio Gonzalez en sustitucion de don Miguel Alemán que hasta hace pocos dias venia desempeñando dicha plaza.

Las Compañías de Tarragona a Barcelona y Francia y de Madrid a Zaragoza y a Alicante, dejarán de aplicar a partir del 11 del actual, las tarifas siguientes: B. M. núm. 10 para el transporte de mercancías de todas clases entre Madrid y Barcelona.

B. M. núm. 12 para el transporte de mercancías de todas clases entre cualquiera estacion de la linea de Pamplona (estaciones comprendidas entre Alsásua y Gallur, ambas inclusive) y de Castejon a Bilbao, con destino a Barcelona o viceversa.

Se dice que va a ser terminada la carretera de enlace entre Auza a la venta de Arraiz, añadiéndose que la Diputacion ayudará a terminar aquella importante via.

Sobre las diez y media de la noche del 1.º del actual, fué herido de una cuchillada Domingo Sola, vecino de Sangüesa.

El agresor, Angel Sinz, ingresó en las cárceles, habiendo sido detenido a los pocos momentos de cometer el hecho.

Un vecino de Tafalla llamado José Gonzalez, fué acometido por un perro al que tiró una barra de hierro la que dió en la cabeza del joven Juan Gimenez, causándole una herida en la cabeza, que, afortunadamente, no es de gravedad. Del hecho entiende el Juzgado.

El párroco de Napal, don Eusebio Solchaga, llegó a esta capital el 29 del mes próximo pasado, enfermo, con direccion a Estella, residencia de sus padres, y no pudiendo continuar el viaje a causa de su mal estado se quedó en Pamplona a la inspeccion de un inteligente facultativo, estando ya hoy casi totalmente restablecido, y marchará en breve al cumplimiento de su ministerio.

Nos escriben de Villafranca que lo ocurrido allí se reduce a que algunos vecinos, muy pocos, han vuelto a extraer romeros de las corralizas, instruyéndose, con este motivo, diligencias por el Juzgado municipal, sin que el hecho haya revestido el carácter de disgusto general ni haya intervenido el señor Gobernador civil en el asunto. Nos alegramos mucho de que las cosas han tomado la oportuna marcha que nos comunica.

Las personas que deseen salgan sus cartas para Cuba y Puerto Rico, las depositarán en el buzón principal para la una de la tarde del martes próximo.

La Excma. Diputacion ha acordado subvencionar la construccion del palacio de Justicia con 25.000 duros, cantidad que entregará al Ayuntamiento de esta capital en cinco anualidades.

Tambien tenemos noticia de que la Corporacion foral y provincial ha acordado llevar a cabo la construccion de un edificio para archivo con arreglo a los planos formados, hace años, por su arquitecto señor Ansoleaga y que para ese fin se consignan 20.000 pesetas en el presupuesto de este año.

Hoy ejecutará la música de la Constitucion el siguiente programa:

- 1.º «Patria», pasodoble.—Uriza. 2.º «Eloisa», polka.—J. Mateo. 3.º Mosaico de «El dúo de la Africana».—Caballero. 4.º «Malaria», barcarola.—V. Buot. 5.º «Homenaje», pasodoble.—Roig.

Estos dias han sido visitados por extraordinario número de personas los Nacimientos de la capilla de la Casa-Misericordia y del convento de Capuchinos.

El lunes último se bendijo solemnemente el nuevo cementerio de Larraínzar—valle de Ulzama—a cuyo acto acudió procesionalmente todo el pueblo.

Dos dias antes se hizo la distribucion del terreno entre los vecinos. Se dice que piensan en levantar elegantes panteones.

Los precios del Mercado de Pamplona en el día de ayer son los siguientes: Trigo superior de 17,50 a 18 reales.—Idem corriente a 17,25.—Maíz de 13,50 a 13,75.—Cebada de 11,50 a 12.—Avena de 9,25 a 9,50.—Alhova de 15 a 15,50.—Giron a 14.—Beza de 13,50 a 14.

A la edad de 75 años falleció ayer en esta capital el presbítero don Esteban Sanz, párroco de Olaz. R. I. P.

Con este número repartimos a nuestros suscritores de la capital un prospecto de la acreditada legía «La Estrella» y convencidos de los buenos resultados y de la economía que con su empleo se obtiene, creemos hacer un favor a nuestros abonados recomendándoles su adquisicion y uso. El anuncio se inserta en la tercera plana de este número.

Teatro.—Funcion para hoy a las tres y media de la tarde, Carinos que matan y El sueño dorado. A las ocho y media de la noche, Militares y paisanos.

Mañana lunes despedida de la compañía. A las tres y media de la tarde Militares y paisanos. A las ocho y media de la noche Los trapos de cristianar y Yo y mi mamá.

Se dice que para fines del mes actual verificará su entrada en Zaragoza el Arzobispo preconizado señor Alda.

Benigno Zabalza ha sido nombrado agente de segunda clase del cuerpo de Vigilancia de esta provincia.

Ayer tarde en la calle de Poboblancos pudimos convencernos de lo mal

criados que están algunos mozabates, pues a un anciano, que no bajaria de 80 años, le estaban molestando dos chiclelos, los cuales de haber sido vistos por los agentes municipales bien merecia la pena de darles una leccion saludable.

Se encuentra en esta capital nuestro paisano el M. I. Sr. D. Angel Elduayen, Canónigo de la Iglesia Catedral Metropolitana de Zaragoza.

El capellan segundo don Eduard Carril y Campero ha sido destinado al regimiento de la Constitucion.

Hé aqui los nombres de los Religiosos agnósticos que acaban de embarcar con rumbo a Filipinas:

Fr. Francisco Valdés, Fr. José Leuzana, fray Fernando Garcia, Fr. Joaquin Fernández, fray Manuel Aróstegui, Fr. Bernabé Jimenez, Fr. Miguel Fonturbel, Fr. Graciano Martinez, Fr. Esteban Alonso, Fr. Benito Ibeas, Fr. David Casares, Fr. Anatolio de la Rosa, Fr. Jesús Delgado, Fr. Felipe Barba, Fr. Cesáreo Garcia, Fr. Luis Rodriguez, Fr. Antonio Arroyo, Fr. José Gonzalez, Fr. José María Alvarez, Fr. Silvano Campo, Fr. Lorenzo Alvarez, Fr. Alfredo Carroera, Fr. Joaquin Romero, Fr. Tomás Lashorra, Fr. Epifanio Gómez, Fr. Benito Melero, Fr. Policarpo Gonzalez, Fr. Eusebio Montellano, Fr. Eusebio Fernández, Fr. Dionisio Martin, Fr. Carlos Cost, y Fr. Angel Gutiérrez; total, 32. Deseamos a todos felicísimo viaje.

Dice el «Diario de Huesca»:

«Casi todos los dueños de ganados laneros trashumantes de nuestras montañas del Pirineo que están invernando en tierras bajas de esta provincia de Huesca, y en las inmediaciones del Ebro en la de Zaragoza, opinan que con el hermoso tiempo que hace, sin helos ni vientos fuertes, resultará este año uno de los parizos mejores habidos, porque dará menos ocupación a los pastores, y se pondrán muy pronto los corderos en disposicion de salir de las majadas y corralizas.

De seguir así, se supone que la cria del año actual, superará a las hasta hoy vistas desde ha unos veinte años, tal es de esperar del buen tiempo que hace y de la abundancia de hierbas que se ven en todos los montes.»

Véase en cuarta plana el anuncio titulado «Tortas de harina de coco.»

SIEMPRE corresponde a las esperanzas del médico.

(Desconfiar de las imitaciones.)

Ferrol 20 Noviembre 1895.

Las ocasiones que tuve necesidas de recomendar a mis clientes su Emulsion Scott de aceite de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, me he felicitado siempre de ello, habiendo obtenido el resultado que me proponia.

Dr. BENITO SUEYRAS.

EL USO DEL Callicida Escrivá para la curacion de los callos aumenta tan prodigiosamente que su autor el farmacéutico D. J. Escrivá de Barcelona (Fernando VII 7), apenas si puede servir los pedidos de todos los farmacéuticos.

Anis del CANTABRO.

HENRI GARNIER & C.º Pasajes—Guipúzcoa.

Registro civil.

INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER.

Nacimientos.—Varones 1 y hembras 1.

Defunciones.—Salustiano Castans, de 3 meses de edad, de Pamplona.—E-téban Sanz, de 75 años, de Mañeru.—Ignacio Erdozain, de 23 meses, de Pamplona.—Francisco Ripa, de 77 años, de Irujo.—Tomás Diaz, de 80 años, de Aizcorbe.—Petra Berralza, de 57 años, de Yessa.—María Mercedes, de 15 años, de Pamplona.

Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico.

Las observaciones hechas ayer en la estacion meteorológica de esta ciudad, son las siguientes:

Temperatura máxima 10º Minima 3º Altura barométrica 723º Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas 58 ks. Direccion dominante N. E. y S.

Correspondencia.

San Sebastian.—Gran Casino.—Recibida libranza de catorce pesetas; pagada su suscripcion hasta el 1.º de Enero de 1897.

Vitoria.—Don N. M., recibida libranza de veinte y ocho pesetas; pagada su suscripcion hasta el 1.º de Febrero de 1897.

Cultos.

Santo de hoy.—San Telesforo. Santo de mañana.—La Adoracion de los Santos Reyes.

En San Saturnino.—A las cinco y media de la tarde siguen los ejercicios del mes dedicado a la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo con el Santísimo expuesto y sermón.

En Santo Domingo.—Cuarenta horas, se expodrá S. D. M. a las nueve de la mañana y habrá Misa solemne quedando expuesto hasta las cuatro de la tarde que se hará la reserva.

Lunes. En la Catedral.—A las diez de la mañana Misa conventual con sermón.

En San Saturnino.—Cuarenta horas, se expodrá S. D. M. a las diez de la mañana y se cantará tercia y a continuacion Misa solemne.

A las cinco y media de la tarde se hará el ejercicio del mes dedicado a la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo con sermón y se concluirá con la reserva.

En las Descalzas.—A las tres y media de la tarde cultos en honor del Divino Infante con el Santísimo expuesto y sermón.

Martes. En San Saturnino.—Cuarenta horas, se expodrá S. D. M. a las cuatro de la tarde.

A las cinco y media se hará el ejercicio del mes dedicado a la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo terminando con la reserva y Santo Rosario.

Charada. Tiene el convento una cuarta; dos y tercia, letras son, y un primera dos tres cuatro ha poco vi en Aragon. Segunda cuarta es guarismo; nunca dos tercia Amorós, y a te diré... que vale ciento la silaba dos. SOLUCION A LA ANTERIOR: PE RRI TA.

SERVICIO RAPIDO DE «EL ECO DE NAVARRA» (AGENCIA-MENCHETA.) CONFERENCIA TELEFONICA Madrid a (6 tarde).

Despacho. Cánovas ha estado en Palacio y ha despedido a la Reina. Los ministros no se han reunido.

Oposicion de Cánovas. Cánovas, tratando acerca del artículo que publicó El Liberal pidiendo se implantaran las reformas, en Cuba ha dicho al Sr. Mencheta que por ahora no puede hacerse otro cosa que la que se hace; es decir, mandar soldados, cañones y fusiles; pues a la guerra hay que contestar con la guerra. Añade que lo único que cabe en estos momentos es conceder independencia; pero que ésta no debe concederse ni la concederá ninguna potencia.

No será relevado. El Presidente del Consejo dice que la petición formulada por El Liberal y referente que del mando del ejército de Cuba se encargue otro general, es inoportuna; puesto que despues de la grandiosa manifestacion de su patria poco ha celebrada en la Habana, no puede relevarse al general Martinez Campos.

Inauguracion de una Aduana. Telegrafian de Barcelona que ha llegado aquella capital el ministro de Hacienda señor Navarro Reverter. Cuando llegó, traía el tren dos horas de retraso. En la estacion de San Vicente le esperaba una comision del Ayuntamiento de Barcelona el Excmo. señor Obispo, comisiones militares y una representacion fabril. Para hacer honores de ordenanza, bajó a la estacion una comision del regimiento de Almansa.

El señor Alcalde pronunció un discurso de bienvenida en nombre de la ciudad; y el señor Navarro Reverter contestó dando las más expresivas gracias.

Entró en la ciudad en un coche y acompañado del señor Obispo, del general señor Weller y del señor Alcalde, se dirigió a la Casa Consistorial donde tuvo lugar la recepcion. En esta recepcion hizo uso de la palabra señor Alcalde y llamó al Ministro «paladín de proteccionismo».

El señor ministro hizo elogios de la obra que se iba a inaugurar y dijo que el Gobierno al proteger y ayudar a los pueblos llenos de los deberes que tiene.

El señor Planas habló manifestando que pueblo catalán, y sobre todo los industriales agradecian al señor Navarro Reverter sus gestiones; pues veian que cumplia en el polo que prometió en la oposicion.

El ministro de Hacienda agradeció las frases que le dirigió el señor Planas; pero hizo ver que el agradecimiento se lo debían a Cánovas que en la Exposicion de Barcelona levantó la bandera del proteccionismo y prometió que se atenderían a las necesidades que notaban en Barcelona.

En estado de sitio.

Un telegrama particular anuncia que en provincias de la Habana y Pinar del Rio han sido declaradas en estado de sitio a consecuencia de haberse internado en ellas algunas partidas insurrectas.

Espiritu de destruccion.

Los insurrectos que merodean por las inmediaciones de Madruga, han levantado los railes de la linea férrea. Créese que el punto elegido por los insurrectos para hacerse fuertes no reúne buenas condiciones, puesto que los montes de Madruga están situados a 17 leguas de la Habana no pueden servir de guarida a los rebeldes.

Continúan los desastres.

Las partidas insurrectas continúan incendiando las colonias e ingenios que hay en Aguacate y Madruga.

Situacion de nuestras tropas.

El general Suarez Valdés ha llegado al destino situándose al Sur de Madruga; el general Echagüe, procedente de Matanzas se colocó en Güines; el general Navarro se colocó en columnas al Oeste de Güines con el objeto de rodear al enemigo entre dos fuegos. Las tropas al mando de los generales Galvis y Aldecoa obran en combinacion formando semicirculo; y las columnas de los generales Luque y Prats acampan en puntos por donde se supone que necesariamente han de pasar los rebeldes. Las fuerzas que hay en Nueva Paz secundarán las operaciones que realicen las ya mencionadas, y se dirigirán a jurisdiccion de Güines.

Como siempre.

Los insurrectos no presentan accion alguna que procuran rehuir todo ataque y esquivan la presencia de nuestras tropas, tomando otra direccion.

Nuestras tropas avanzan.

Tropas procedentes de Sancti Spiritus y departamento Oriental avanzan sobre la Habana.

Excitacion en la Habana.

Los ánimos están excitados.

na. Es difícil, casi imposible que los insurrectos puedan esquivar un combate formal con nuestras tropas.

Comentarios.

En el salón de conferencias del Congreso se comenta muchísimo la triste noticia de que las insurrecciones han penetrado en Pinar del Río. Créese que los rebeldes que en dicha provincia han aparecido no pertenecen a la vanguardia de Máximo Gómez, puesto que materialmente no hay tiempo para ir desde el punto en que se encontraban hasta Pinar del Río.

No por eso hay que negar exactitud a la noticia; pues los insurrectos han realizado marchas que se creían imposibles.

El imparcial.

El Imparcial evidencia sus pesimismo y cree que la Isla de Cuba mejoraría si Martínez Campos dimitiera; pregunta si no hay algún general que pueda sustituirle.

El liberal.

El Liberal dice que la cuestión de Cuba es grave y que el Gobierno debe fijar la atención muy especialmente en cuanto está relacionado con la campaña de Cuba.

La cuestión municipal.

Dícese que sobrevendrá el sobreseimiento de algunas causas que se siguen a varios concejales.

El teatro Real.

La Gaceta publica un concurso en que por espacio de tres días se admiten proposiciones para contratar el teatro Real.

Ha fundeado.

Esta mañana ha fundeado en Tenerife el vapor inglés Calipso: la escuadra inglesa de instrucción continúa haciendo ejercicios frente al puerto.

Cotización de la Bolsa de Madrid.

Table with columns for 'Dia 3' and 'Dia 4' listing various financial instruments like 'Deuda perpetua', 'Idem id.', 'Bonos amortizables', etc.

Bolsin.

En el Bolsin se ha cotizado en el corro el 4 por 100 interior a 66'15.

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 4 (11 noche)

La mordaza.

Un despacho particular fechado ayer en la Habana y recibido hoy dice que Martínez Campos ha designado una Comisión a los periódicos de la Habana y correspondientes de la prensa prohibiéndoles que publiquen ciertas noticias referentes a la situación de la Isla. La prensa de la Habana aconseja a sus lectores que conserven serenidad de ánimo ante los sucesos que se desarrollan.

Más fechorías.

Los rebeldes continúan incendiando ingenios y devorando cuantas plantaciones encuentran a su paso en Güines. Los insurrectos avanzan sobre Güira de la Melena a 64 kilómetros de la Habana.

Un encuentro.

Las columnas de los generales Echagüe y Navarro han tenido un encuentro con varias partidas insurrectas en las inmediaciones de Melena.

El general Navarro que estaba en Güines, al frente de una columna ha salido a marchas forzadas en persecución del enemigo.

Nuestras tropas.

En la provincia de la Habana quedan las columnas de Valdés, Luquo, Aldacoa, Segura y otras más.

Se aproximan.

Algunos grupos de insurrectos de las partidas de Máximo Gómez han llegado a Jaruco a 44 kilómetros de la Habana, y han estado en una finca del diputado Sr. Fernández Castro.

Precauciones en la Habana.

En vista de que los insurrectos avanzan y se aproximan a la Habana, en esta población se han tomado las oportunas precauciones.

Lo que dicen en la Habana.

En la Habana ha causado muchísima extrañeza que en España hayan sido acogidas con fruición las últimas noticias que se han recibido dándo cuenta de los combates que se han librado. Dicen que si bien es cierto que el estado no es tan desesperado, pero que tampoco hay motivo para frotarse las manos en señal de satisfacción; pues la situación deja de ser tan satisfactoria como suponiese en España.

Así sea.

En los círculos militares de la Habana se dice que es punto menos que imposible el que Máximo Gómez y Maceo vuelvan a las Villas sin sufrir grandes quebrantos.

Pocas noticias.

En la provincia de la Habana están interceptadas muchas líneas férreas y telegráficas: no es, pues, extraño que las noticias se den con retraso. La circular dictada por el general Martínez Campos prohibiendo a la prensa el publicar ciertas clase de noticias, alcanza también a la provincia de Pinar del Río.

Por otro lado.

Un despacho particular de la Habana fechado hoy dice que el grueso de las fuerzas rebeldes se dirige a Batafano, situado al Sur de la Habana. Otras partidas marchan a San José de Lajas, al S. E. de la Habana, sobre la carretera de Güines.

En los dos puntos indicados hay muchísimas fincas y magníficas plantaciones, y es de temer que los rebeldes las conviertan en cenizas.

Preocupa.

Preocupa bastante el giro que tomarán las partidas insurrectas que hay en Santi-Spirito y Santiago de Cuba; pues no se sabe si permanecerán allí esperando el regreso de Máximo Gómez y Maceo; ó si por el contrario se disponen a correrse por las provincias de Las Villas, Matanzas y Habana.

Rabi y Maceo.

Parece confirmarse que Rabi y Maceo abandonan la provincia de Santiago de Cuba y se dirigen al Camagüey.

Un despacho oficial.

Se acaba de recibir de la Habana el siguiente despacho oficial:

Habana 4.—Habiendo aparecido algunas partidas avanzadas en las provincias de la Habana y Pinar del Río, ha llegado el caso de aplicar la declaración de estado de guerra.

90 heridos insurrectos.

Un despacho particular de la Habana con fecha de hoy dice que se sabe que Máximo Gómez ha enviado a la Ciénaga de Zapata 90 heridos que tuvo en el combate de Estante con la columna del general Galvis. En el campo dejó 14 muertos y otros muchos fueron enjaulados en las inmediaciones de San Roque.

El más a propósito.

El sitio donde se mueven los insurrectos en la provincia de la Habana es el más estrecho de la Isla; pues solo tiene unas diez leguas de anchura.

¿Se celebrará Consejo?

Si en el ministerio de la Guerra se reciben detalladas noticias acerca de las operaciones de Cuba, se reunirán inmediatamente los ministros en Consejo.

La Epoca.

El periódico La Epoca dice que se ha recibido un despacho particular de la Habana notificando que en aquella provincia se ha librado un rudo combate. Se ignoran detalles. En los centros oficiales nada se sabe.

No escarmentan.

En Tetuan han sido reducidos a prisión diez moros que atacaron a un falucho español en el Riff. La detención se ha llevado a efecto a petición del patron del laúd.

Una catástrofe.

En Bujalance (provincia de Córdoba) se ha hundido una casa donde habitaban varios operarios. Han fallecido seis pertenecientes a la misma familia.

Más desgracias.

A consecuencia de un desplome ocurrido en el muelle de Gijón han resultado varios heridos.

La República de Transvaal.

La prensa inglesa se felicita de la decisión del emperador de Alemania, respecto del Estado de Transvaal, que es la única que considera aceptable; pues reconoce que Inglaterra tiene derechos sobre la citada República africana.

El marqués de Cerralbo.

Ha llegado a Madrid el señor marqués de Cerralbo. Han salido a esperarle los carlistas más caracterizados.

El certamen carlista.

Hasta el 15 de Febrero próximo se admitirán composiciones para el concurso ó certamen que ha de celebrarse en honor de los Mártires del carlismo.

Doña Bertha y don Jaime dan dos premios. Uno de los temas es el siguiente: «Estudio táctico y estratégico sobre las operaciones de Somorrostro de Enero a Marzo de 1874.»

Cuarentena.

Mañana publicará la Gaceta una disposición para que sean sometidas a cuarentena las procedencias de Tánger y Ceuta.

POR TELEGRAFO

Santander 4 (6'50 tarde.)

A Cuba.

Esta tarde a las tres y media ha zarpado con rumbo a Cuba el vapor Santiago conduciendo las tropas.

Las autoridades, corporaciones, prensa, y pueblo les han hecho una cariñosa despedida. Los soldados van animadísimos.

Ordoñez.

ÚLTIMA HORA.

Madrid 5 (1 madrugada)

Sin noticias.

El ministro de la Guerra me ha repetido que no ha recibido noticias del combate en Cuba a que alude La Epoca. Apesar de las afirmaciones de Acárraga, insístese en decir que los insurrectos se hallan en Jaruco a 7 leguas de la Habana.

Siguen los pesimismo.

Tropas a Cuba.

Durante el mes de Diciembre han embarcado para Cuba 6,317 soldados.

Bolsin.

En el Bolsin ha cerrado el 4 por 100 interior a 66'15 papel.

Madrid 5 (2 madrugada.)

Cánovas y Romero.

Ha celebrado Romero Robledo una larga conferencia con Cánovas. Los amigos de aquél dicen que ambos se han ocupado de Cuba, repitiendo Romero las razones que tiene para no estar conforme con el plan de campaña de Martínez Campos.

El Gobierno está hondamente preocupado del sesgo que va tomando la guerra y no disimula su mala impresión.

Madrid 5 (2'30 madrugada.)

Reunion.

En casa de Cánovas se han reunido los ministros de la Guerra, Marina, Ultramar, Gobernación, Estado y Fomento, con objeto de cambiar impresiones respecto a Cuba. Esta reunion es preliminar del importante Consejo que han de celebrar para ocuparse de la cuestión de la campaña.

Advertisement for 'SOLUCIÓN HENRY MURE' for bronchitis and nervous exhaustion, mentioning 'Fosfatada y Arseniada'.

Sociedad anónima

CONDUCCION DE AGUAS DE ARTETA.

En cumplimiento del artículo 23 de los Estatutos porque se rija la Sociedad, ha acordado su Consejo de Administración convocar a Junta general ordinaria para el día 26 del actual a las diez de la mañana, en su domicilio social calle de las Navas de Tolosa, núm. 3.

Con este motivo recuerda el Consejo a los señores accionistas, lo que dichos Estatutos disponen en sus artículos 17, 18, 19, 20 y 21.

El mismo día 26 e inmediatamente, si hay tiempo hábil, se celebrará otra extraordinaria con objeto de dar cuenta a los señores accionistas, del objeto a que se refiere el edicto inserto en el Boletín oficial de Navarra, referente a una pretension de aprovechamiento de aguas sobrantes del manantial de Arteta, hecha por el Presidente del Consejo de Administración de esta Sociedad. Si no hubiera tiempo hábil, se celebrará en el día siguiente al señalado, a la misma hora y en el mismo local.

Pamplona 4 de Enero de 1896.—El Presidente, Silvestre Goicoechea

5 8 25 y 26 4-1

Pasante de latin.

En la calle Mayor, núm. 120, 3.º, se encuentra un jóven dispuesto para explicar latin y teología moral. 8-1 p.

Pastelería Iruña.

Postre del día: CHANTILLY. Pan de Rey desde 2 reales uno a 30. Gran variación en centros y cajas de lujo, bonitos juguetes propios para niños, pastas y dulces finos, bombones, grajeas y peladillas de Alcoy, frutas escarchadas en cajas de dos kilos. Fiambré: Jamón en dulce y pastelillos de ternera.

Se reciben toda clase de encargos con dos horas de anticipación. 1-1

Nodriz

Hay una jóven, con leche de cuatro meses, que desea criar en su casa. Darán razon en la calle Pozo-Blanco, número 10, 2.º piso. 3-1 p.

Interesante a las familias

La Legía líquida La Estrella no tiene rival ni competidora posible para el colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, tanto de algodón como de lana, en agua fría, sin legiadora, sin fuego y sin cuidado.

Da también superiores resultados para limpiar los suelos. Probadla y repetireis sin duda alguna.

Se encuentra de venta en el taller de carpintería y ebanistería de Macario Alfaro, Ciudadela, 13, esquina a la calle de San Gregorio. 10-1

Nodriz

Hay una que desea criar en su casa. Tiene leche fresca. Darán razon calle de San Nicolás, 35 y 37, piso 5.º. 3-2 p

A tres reales

bonitas cajas con media libra de pastillas de café y leche. La cajita gratis. Es el mejor regalo de Reyes para los niños. Plazuela de San Nicolás, 64. 2-2

Habitacion

Se alquila una muy bonita en la calle de la Chapitela, 22, 2.º. Darán razon en la tienda de la misma casa. 4-2

Venta de casa en Pamplona

A voluntad de su dueño se vende una de nueva planta en el Ensanche de esta ciudad: para antecedentes a la Notaría de don Juan Miguel Astiz, Mártires de Ciraquí, núm. 1 2.º. 10-2

¡¡¡¡No hay!!!!

quien pueda competir en la decoración interior y exterior de edificios en Staff, yeso y carton-piedra con el

GRAN TALLER DE DECORACION de Juan Irigaray.

Navas de Tolosa, número 17 (Ensanche.) Estátuas, bustos, columnas é infinidad de objetos para adorno de habitaciones. j y d 15-8

Venta de casa en Pamplona

El día 14 del corriente mes y hora de las 11 de la mañana, se celebrará subasta para la venta de la casa número 36 de la calle de los Mártires de Ciraquí, antes San Anton, de esta ciudad, en la Notaría del Lodo, don Polonio Escolá, plaza del Castillo, número 9, piso 1.º, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en dicha Notaría. Pamplona 4 de Enero de 1896. 4 5 8 10 12 13 y 14 7-2

Arriendo de casa y tierras.

Se arriendan en la villa de Tiebas una casa y una borda-correr con 170 robadas de tierra blanca y una viña de 45 peonadas. El que desee tomarlo en arriendo puede dirigirse a la calle Mayor, número 118, piso 3.º, Pamplona. 6-2 p.

Gabinete dentario

V. LACARELLE. Médico dentista francés, Lledo., ex-interno y laureado de los hospitales dentarios de París.

Tiene el honor de participar al público que desde 1.º de Enero próximo abrirá un gabinete especial de Cirujía y Prostesis dentaria, en la Plaza de la Constitución, 44, 3.º, izquierda. Los honorarios despues de la cura. Operaciones y cuidados de la boca gratuitos para las personas no pudientes. Horas de visita de nueve de la mañana a cinco de la tarde. 25-5

Ayuntamiento de la ciudad

DE OLITE.

Para los efectos del catastro y ulteriores fines, ha acordado este Ayuntamiento proceder a la medición de diez mil robadas de terreno próximamente en esta jurisdicción, consistentes en viñas y piezas sueltas, que la comisión designará.

En su virtud los que deseen interesarse en ese servicio, que deberán ser agrimensores con título, presentarán en el término de 15 días al Alcalde que suscriba, proposiciones escritas, indicando el tanto de coste por robada; y se advierte que los trabajos de medición deberán hacerse por la misma persona a quien se adjudiquen, sin que pueda delegar en prácticos y que el Ayuntamiento se reserva el derecho de admitir la proposición que considere más ventajosa ó de desecharla todas si no las cree aceptables.

Olite 2 de Enero de 1896.—El Alcalde, Nicolás Ochoa. 8-2

Pérdida.

Al que hubiese encontrado una alforja con un par de zapatos en la carretera de Elorz a Noain, se le replica la entrega al ventero del pueblo de Elorz. 4-4 p

Se dejan como nuevas.

Doña Juana Martínez, que por espacio de muchos años ha estado en Marsella de encargada en un taller de los más acreditados de dicha ciudad francesa, ofrece sus servicios al vecindario de Pamplona y fuera. Limpia toda clase de ropas de señora, caballero y niños y las deja como nuevas. Calle Mayor núm. 33, piso 4.º. 4

Barato---Barato.

Tan grande es el consumo, que se acaba de recibir la tercera remesa del baciao de seis perrillas en los Ultramarinos de Segundo Rodríguez. 6-4

Pérdida.

La persona que hubiera recogido una perra color canela y blanca, raza sabuesa, de nueve meses de edad, con el collar y nombre de su amo, puede entregarla en el almacén de ultramarinos San Anton, 12, y se le gratificará. (Atiende al nombre de «Lá.» 3-3

Se vende

un carro poco usado que sirve para una y dos caballerías. Calle Comedias núm. 18, almacén darán razon. 6-5

En la misma casa se ha recibido una partida de sardinas de cubo frescas y superiores. 6-5

A los Ayuntamientos.

Ya era hora de que hubiese esta ventaja en relojes de torre.

D. Basilio Casas, relojero de Artajona, tiene a disposición de los Ayuntamientos un nuevo invento para los relojes de torre.

Todos los relojes de torre, castillos, casas de Ayuntamiento y demás, los repara por viejos que sean.

Esferas luminosas, por medio de luz y aparatos, a grandes elevaciones.

Es gran invento, tanto para el que lo maneja, como para el reloj, por estar preservado de las inclemencias del tiempo.

El coste de este arreglo es sumamente económico. Dará cuantos datos se deseen para esta clase de trabajos, Hospital, 5, Artajona (Relojería). 10-4

Consulta médica Bellver

ESPECIALIDADES. 1.º Curacion de las úlceras en ménos tiempo que en París, Londres, etc. 2.º Enfermedades secretas. Los medios se venden en las Farmacias y librerías de Madrid y Pamplona. 3.º Curacion, sin lentes, de la vista cansada. Eslava, 1, principal. De doce a una. Gratis a los pobres. 20-4

La Necesaria

Agenda de Navarra para el año 1896. Libro de apuntes especial para esta Provincia, de uso frecuente, necesario en la familia, a los hombres de negocios, en los establecimientos industriales, en el comercio, administración, etc., etc.

La conocida Agenda de Navarra esmeradamente hecha para 1896, consta de un bonito volumen de 464 páginas impresas y rayadas en buen papel satinado.

Véndese encuadernada en tela inglesa con plancha y rótulo dorado a 2,50 pesetas; y encartonada a 1,50.

En Pamplona, librería de Joaquín Lorda, calle de la Chapitela, núm. 2. x 4-4

Pianos

Paseo de Valencia, 36—Pamplona Almacenes de Enrique García

Pianos nacionales y extranjeros y de los muy acreditados Chossaigne Freres, los mejores que se conocen dada su sólida construcción y precios económicos, siendo los pianos de esta marca los que más se venden hoy en España.

Armoniums, instrumentos y música. Almacenes en Bilbao y Logroño. 15-4

Aprovechen la ocasion.

Gran barato en vasos y copas de cristal finas, batería de cocina, bujías y espejos. Aprovecharse de la ocasion. Mayor, 12 y 14.—La Favorita. 80-4

Cok de gás

ANTRACOLITA—REGENTE—GALLETA. Carbones minerales superiores para usos domésticos. Se venden en la calle de Santo Domingo, núm. 2.

CASA DE UTRAY. mt y d 45-23 p

